



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期三 2022年3月
农历壬寅年二月十四 | 16

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:<http://zjfzb.zjol.com.cn> | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6456期 今日12版

公益诉讼守护文成的“文脉”文成人的乡愁

本报记者 许梅 通讯员 夏灵犀 金盈盈

本报讯 “感谢检察机关开展公益诉讼保护了刘基庙及墓,我们在海外的华侨也放心了!”近日,文成县检察院通过为侨服务“全球通”2.0系统,向远在意大利的刘基后人侨胞“越洋”展示了刘基庙及墓的整改效果,获得海外华侨、乡贤的点赞。

远隔山海,为什么身处海外的华侨如此牵挂刘基庙及墓呢?这还要从头说起。

文成是浙江省第二大侨乡,常住人口28.8万人,却有16.86万华侨华人、7.3万归侨和侨眷,华侨文化也源远流长。文成县的县名,以文成历史上的名人、明朝开国元勋刘基的谥号命名。2001年,刘基庙及墓被列为第五批全国重点文物保护单位。可以说,刘基庙及墓承载的,是广

大侨胞爱国爱乡、造福桑梓的文化传统。

2021年7月,国家级非物质文化遗产——刘基庙太公祭的秋祭中,归国祭祀的刘氏华侨发现,刘基庙及墓存在安防系统、文物保护等方面的风险,非常担忧,于是主动向检察机关反映公益诉讼案件线索。

刘基庙及墓建于明洪武八年(1375年),墓依山而建,占地816.5平方米;庙占地3024平方米,为四进回廊合院式建筑,由台门、仪门、正厅、追远祠、厢房等组成,是浙南现存十分具有研究价值的明、清时代木构建筑,庙内还珍藏着众多具有较高历史艺术价值的明、清时代的碑刻、楹联、匾额等文物。

“除了大门上方有较大空隙、易于攀爬,且报警系统失灵、摄像头被遮挡之外,刘基庙内珍藏的有着500多年历史的石碑也缺乏保护,部分字迹磨损。”根据华侨反映的线

索,文成县检察院公益诉讼部门办案人员对刘基庙及墓进行了全面排查。更令他们担心的是,庙内的匾额、楹联属于不同时期大家和名家的真迹,外挂给游客参观,真迹未保留底稿,一旦损坏或遗失将不可恢复。

2021年12月,文成县检察院办案人员多次走访调查后了解到,刘基庙及墓的诸多风险,与相关监管责任、运营管理、属地管理等部门之间管理责任与安全监管责任职权交叉、边界不清等问题有关。

2022年1月12日,文成县检察院召集县文广旅体局、南田镇人民政府、县旅投公司及县人大代表、县政协委员、温州市文物保护专家等,举行听证会,针对刘基庙及墓存在的问题,引导职能部门进行深入质证和答辩,厘清监管职责。

(下转2版)



“最美跑道”
樱花盛开

3月15日,杭州钱塘江边跑道旁的1800多株樱花次第绽放,进入最佳观赏期,吸引不少市民前来赏樱。

王建龙 摄

我省近期6起本土疫情与入境物品高度关联

本报记者 胡宗昊

本报讯 15日下午,浙江省召开第106场新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会。记者从会上获悉,近期我省疫情呈多点散发、局部聚集态势,自3月3日以来,我省本轮疫情累计报告本土确诊病例108例(普通型6例,轻型102例),其中杭州54例、宁波1例、温州3例、湖州3例、嘉兴19例、金华1例、衢州27例,现有无症状感染者15例。

发布会上,省卫生健康委副主任孙黎明通报称,3月15日0—14时,浙江省报告新增本土确诊病例4例,其中宁波前湾新区1例,衢州衢江区2例、柯城区1例;新增本土无症状感染者5例,其中杭州上城区1例、余杭区1例,温州龙湾区1例,湖州南浔区1例,衢州衢江区1例。

孙黎明介绍,自3月3日以来,我省共发生本土疫情16起,涉及7个设区市,经现场流行病学调查和实验室检测结果综合研判,9起为省外输入、6起指向与入境物品高度关联。其中,衢州衢江疫情毒株为奥密克戎变异株BA.2进化分支,与近期国外流行毒株高度同源,目前,疫情来源仍在流调溯源中。

发布会上,孙黎明通报了我省本土16起疫情的最新情况:

温州苍南疫情经过多轮核酸检测,3月4日开始无新增感染者,疫情基本结束。

杭州上城(四季青服装市场)、衢州开化和温州鹿城疫情对相关风险人员及时排查管控,对涉疫专业市场、进口物品等及时封控,经多轮核酸检测全部为阴性,社会面实现动态清零;

杭州余杭疫情高度集中在仁和街道中转物流园区,除2例主动就诊发现外,所有新增阳性感染者均在集中隔离点和重点管控区域主动筛查发现,疫情总体得到控制。

嘉兴嘉善、湖州吴兴及杭州滨江、萧山、余杭(3月14日)疫情均为省外输入,排查发现早、管控比较及时,社区传播风险较低。

金华金东疫情病例行程轨迹较为简单,病例工作场所外环境样本,密接、次密接和“三区”重点人群前两轮核酸检测结果均为阴性,社区传播风险较小,但仍需关注社会面传播风险。

嘉兴平湖疫情为省外确诊病例在当地健身中心活动,相关人员与其交集而引起感染,并导致家庭成员等密接的二次传播,具有明显输入引起运动场馆和家庭内聚集性疫情的特征,体育场馆等交集密接人员后续出现病例的可能性较大。

衢州衢江疫情在重点人群“应检尽检”中主动筛查发现,已呈现明显的社区、家庭和企业聚集性特征。由于病例轨迹涉及社区、工业园区、工地、学校等人群聚集场所,疫情扩散风险较大,已采取果断措施,以迅速阻断续发传播及外溢风险。

14日下午5时以来,宁波前湾新区、湖州南浔、温州龙湾相继报告本土阳性感染者,均为对外省有疫情地区来浙返浙人员主动检测中发现,均为省外输入疫情,相关应急处置工作正在进行中。

截至15日中午12点,省疾病预防控制中心对每一起疫情的病例和后续感染者的标本进行了全基因测序,结果显示,近期我省新冠疫情的毒株为奥密克戎BA.2和BA.1.1进化分支。省疾病预防控制中心副主任俞敏说,奥密克戎具有感染性更强、潜伏期更短、代时间短等特点,根据我省近期发病清理分析,平均潜伏期为3.18天。

孙黎明提醒,当前疫情防控形势仍然严峻复杂,全球正在经历第四波流行高峰,我国周边国家和地区疫情输入风险加大,国内本土聚集性疫情频发而且点多面广,要始终坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针,全面落实疫情防控“五快”要求和“七大”机制,采取更加精准有力的举措尽快控制疫情蔓延势头。